
Οι Έλληνες

και η Ακρίβεια

Οκτώβριος 2022 

Αποτελέσματα Πανελλαδικής Έρευνας



Η ταυτότητα
της Έρευνας  

 Online Ποσοτική Πανελλαδική Έρευνα (CAWI)

 Μέσω ΥouGov panel

 Άντρες και Γυναίκες, 18-64 χρόνων (εκτίμηση ΕΣΥΕ 6,5 εκατομμύρια άτομα)

 Δείγμα: 1000 άτομα

 Διεξαγωγή: 19-26 Σεπτεμβρίου 2022

 H Focus Bari είναι ο Affiliate Partner της YouGov για την Ελλάδα 
(https://focusbari.gr/el/yougov-2)

Αντίστοιχη Έρευνα διενεργήθηκε και τον Απρίλιο 2022. 

Παρουσιάζονται σχετικά συγκριτικά στοιχεία 

https://focusbari.gr/el/yougov-2


•Jupiter is a gas 
giant and the 
biggest planet 
in our Solar 
System. It’s the 
fourth-
brightest object

Σύγκριση Απριλίου-

Σεπτεμβρίου ‘22
Θέματα που 
απασχολούν 

Αλλαγές στην

κατανάλωση

Εξετάσαμε:



Θέματα που 

Απασχολούν 

τους Έλληνες

σήμερα



Η ακρίβεια, η οικονομική κατάσταση και η ενεργειακή κρίση 

αποτελούν το «top 3» των ανησυχιών των Ελλήνων σήμερα 
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Ακρίβεια στις τιμές

Η οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα

Η ενεργειακή κρίση 

Η ενδοοικογενειακή βία 

Η πολιτική κατάσταση 

Οι συγκρούσεις με την Τουρκία 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία 

Η πανδημία / covid 19 

Βαθμός ανησυχίας 9/10 Βαθμός ανησυχίας 10/10   
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Σχετικά με 
το μέλλον,
η μεγαλύτερη 
ανησυχία
των Ελλήνων αφορά 
στις επιπτώσεις 

της ενεργειακής
κρίσης σε ακόμα 
μεγαλύτερη

αύξηση των τιμών 
καυσίμων 
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Μεγαλύτερες αυξήσεις σε βασικά είδη Κόστος ενέργειας/ρεύματος Μείωση εισοδήματος

%

Ερ. «Τι είναι αυτό που σας ανησυχεί περισσότερο;»



Διερευνήσαμε

18 κατηγορίες 

προϊόντων και 

υπηρεσιών

που χρησιμοποιούν

τα νοικοκυριά

και οι καταναλωτές

Κατά μέσο όρο 
θεωρούν ότι
έχει ανέβει 

υπερβολικά / 
αρκετά

η τιμή για 12 είδη 
από τα 18!
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Ηλεκτρικό ρεύμα 

Καύσιμα αυτ/του

Πετρέλαιο θέρμανσης 

Φυσικό αέριο

Σουπερμάρκετ

Τρόφιμα & ποτά 

Ταξίδια/διακοπές 

Διασκέδαση έξω 

Έπιπλα/είδη σπιτιού 

Υπερβολικά Αρκετά

Ρεύμα, καύσιμα σπιτιού και αυτοκινήτου, καθώς και είδη 

σουπερμάρκετ / τρόφιμα και ποτά έχουν ακριβύνει υπερβολικά*

κατά την γνώμη σχεδόν όλων των Ελλήνων

*Επιλογές: η τιμή έχει ανέβει υπερβολικά, αρκετά, έχει μείνει ίδια, ΔΓ

%

97

96

95

85

97

96

76

80

62

67

56

67

47

49

50

40

39

33

17

15

13

13

11

11

8

8

6

50

41

54

34

38

39

32

31

27

Τεχνολογία/ηλεκτρικά

Σχολικά/χαρτικά/βιβλία

Ένδυση/υπόδηση

Δίδακτρα/φροντιστήρια

Τηλεπικοινωνίες 

Καλλυντικά/μακιγιάζ

Ασφαλιστικά

Υπηρεσίες ομορφιάς

Γυμναστήρια/yoga κλπ.



Αλλαγές 

στην 

Κατανάλωση



Λόγω της ακρίβειας, 9 στους 10 Έλληνες έχουν μειώσει

την κατανάλωση σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης, αλλά και σε 

ένδυση / υπόδηση, διασκέδαση, ταξίδια / διακοπές, κ.α.

Σταμάτησα τελείως  Δεν άλλαξα συνήθειες Μείωσα κατανάλωση Δεν ισχύει για μένα 
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Ηλεκτρικό ρεύμα

Σουπερμάρκετ

Τρόφιμα & ποτά

Καύσιμο αυτ/του

Ένδυση/υπόδηση

Διασκέδαση έξω

Πετρ. Θέρμανσης

Ταξίδια/διακοπές

Τηλεπικοινωνίες
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Τεχνολογία/ 
ηλεκτρικά

Καλ/κά & μακιγιάζ

Είδη σπιτιού

Σχολικά/χαρτικά/ 
βιβλία

Φυσικό αέριο

Υπηρεσίες 
ομορφιάς

Ασφαλιστικά

Γυμναστήριο/ 
yoga κλπ.

Δίδακτρα/ 
φροντιστήρια 

%



Σχεδόν
όλοι (97%) 
οι Έλληνες δηλώνουν
ότι έχουν κάνει 
τουλάχιστον μία περικοπή
εξόδων από τα 18 είδη
που εξετάστηκαν, 
κυρίως επειδή

δεν επαρκεί
το εισόδημά τους 
και δευτερευόντως

για προληπτικούς 
λόγους  
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40

Δεν επαρκεί το εισόδημα Προληπτικά 

%

Ερ. «Τις περικοπές αυτές τις κάνατε προληπτικά ή επειδή δεν επαρκεί 

το εισόδημά σας;»



Οι περιοχές στις οποίες φαίνεται ότι δεν επαρκεί περισσότερο

το εισόδημα για τις βασικές ανάγκες είναι στην Λοιπή Ελλάδα

(έναντι της Θεσσαλονίκης και της Αττικής)

55

45

ΕΡ. «Τις περικοπές αυτές τις κάνατε προληπτικά ή επειδή δεν επαρκεί το εισόδημά σας;»
%

Προληπτικά Δεν επαρκεί το εισόδημα   

Αττική
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Θεσσα-

λονίκη
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36
Λοιπή 

Ελλάδα



Εκτός από μειώσεις 
και περικοπές, 
οι Έλληνες καταναλωτές 
επαναπροσδιορίζουν 
τις ανάγκες τους και 
εστιάζονται σε ευκαιρίες, 
προσφορές, 
εναλλακτικές
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Κάνω οικονομία στο ρεύμα/βενζίνη/πετρέλαιο

Επανεξετάζω τις ανάγκες μου/τι χρειάζομαι πραγματικά

Αναζητώ πολύ περισσότερο εκπτώσεις/προσφορές

Αγοράζω τα απολύτως απαραίτητα

Ψάχνω πολλές εναλλακτικές πριν αγοράσω

Ψωνίζω περισσότερα Private Labels

Επιλέγω πιο οικονομική διασκέδαση 

Έχω μεγαλύτερη ανάγκη για αποταμίευση

Χρησιμοποιώ πιο συχνά εκπτωτικά κουπόνια 

Ψωνίζω περισσότερο σε στοκατζίδικα/εκπτωτικά

Οικονομία σε ρεύμα και καύσιμα, επανεξέταση αναγκών,

αγορά των απολύτως απαραιτήτων και αναζήτηση προσφορών 

χαρακτηρίζουν την ζωή των Ελλήνων καταναλωτών σήμερα

%



Σύγκριση

Απριλίου -

Οκτωβρίου 2022
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Τεχνολογία/ηλεκτρικά

Σχολικά/χαρτικά/βιβλία

Ένδυση/υπόδηση

Δίδακτρα/φροντιστήρια

Τηλεπικοινωνίες 

Καλλυντικά/μακιγιάζ

Ασφαλιστικά

Υπηρεσίες ομορφιάς

Γυμναστήρια/yoga κλπ.
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Ηλεκτρικό ρεύμα 

Καύσιμα αυτ/του

Πετρέλαιο θέρμανσης 

Φυσικό αέριο

Σουπερμάρκετ

Τρόφιμα & ποτά 

Ταξίδια/διακοπές 

Διασκέδαση έξω 

Έπιπλα/είδη σπιτιού 

Υπερβολικά Αρκετά

Μεταξύ Απριλίου και Οκτωβρίου 2022, η αντίληψη των Ελλήνων 

για τις αυξήσεις στις τιμές ανεβαίνει και εκτείνεται σε όλα τα είδη
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*Επιλογές: η τιμή έχει ανέβει υπερβολικά, αρκετά, έχει μείνει ίδια, ΔΓ

%

ΑΠΡ ΟΚΤ ΑΠΡ ΟΚΤ
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Σχετικά με

τις περικοπές εξόδων: 

τον Απρίλιο το 70%

των Ελλήνων δήλωσαν 

ότι έχουν κάνει 

περικοπές ενώ 

σήμερα, το ποσοστό 

αυτό φτάνει στο 97%: 
Όλοι!

Τον Απρίλιο, 49%
έκαναν περικοπές 

λόγω 
ανεπαρκούς
εισοδήματος 

Σήμερα,
το αντίστοιχο 
ποσοστό είναι 

60%!



Λόγω της ακρίβειας, αλλά και της ανασφάλειας για την οικονομική 

κατάσταση, όλοι οι Έλληνες έχουν κάνει ακόμα μεγαλύτερες 

περικοπές σήμερα έναντι του Απριλίου 2022

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2022

Σταμάτησα τελείως  Δεν άλλαξα συνήθειες Μείωσα κατανάλωση Δεν ισχύει για μένα 
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Ηλεκτρικό ρεύμα

Σουπερμάρκετ

Καύσιμο αυτ/του

Τρόφιμα & ποτά

Ένδυση/υπόδηση

Πετρ. Θέρμανσης

Διασκέδαση έξω

Τηλεπικοινωνίες

Καλ/κά & μακιγιάζ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022



Σταμάτησα τελείως  Δεν άλλαξα συνήθειες Μείωσα κατανάλωση Δεν ισχύει για μένα 
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Τεχνολογία/ 
ηλεκτρικά

Ταξίδια/διακοπές

Φυσικό αέριο

Σχολικά/χαρτικά/ 
βιβλία

Είδη σπιτιού

Υπηρεσίες 
ομορφιάς

Ασφαλιστικά

Γυμναστήριο/ yoga 
κλπ.

Δίδακτρα/ 
φροντιστήρια 
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ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2022 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022

Λόγω της ακρίβειας, αλλά και της ανασφάλειας για την οικονομική 

κατάσταση, όλοι οι Έλληνες έχουν κάνει ακόμα μεγαλύτερες 

περικοπές σήμερα έναντι του Απριλίου 2022
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Κάνω οικονομία στο ρεύμα/βενζίνη/πετρέλαιο

Επανεξετάζω τις ανάγκες μου/τι χρειάζομαι πραγματικά

Αναζητώ πολύ περισσότερο εκπτώσεις/προσφορές

Αγοράζω τα απολύτως απαραίτητα

Ψάχνω πολλές εναλλακτικές πριν αγοράσω

Ψωνίζω περισσότερα Private Labels

Επιλέγω πιο οικονομική διασκέδαση 

Έχω μεγαλύτερη ανάγκη για αποταμίευση

Χρησιμοποιώ πιο συχνά εκπτωτικά κουπόνια 

Ψωνίζω περισσότερο σε στοκατζίδικα/εκπτωτικά

Τέλος, η οικονομία σε ρεύμα & καύσιμα, επανεξέταση αναγκών, 

αγορά των απολύτως απαραιτήτων, και αναζήτηση προσφορών 

εντείνονται ακόμα περισσότερο σήμερα έναντι του Απριλίου 2022
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ΑΠΡ22



In a nutshell:

Υπερβολική ακρίβεια
στις τιμές εντοπίζεται στο ρεύμα, 

καύσιμα, σουπερμάρκετ, αλλά και 
σε όλα τα είδη

Όλοι οι Έλληνες έχουν κάνει 
περικοπές, κυρίως λόγω 

ανεπάρκειας εισοδήματος

… αλλά και λόγω ανασφάλειας
και φόβου ότι «έρχονται 

χειρότερα»!



Οι Έλληνες

και η Ακρίβεια

Οκτώβριος 2022 

Αποτελέσματα Πανελλαδικής Έρευνας

Thank you!


